

为文明金点子搭台 让实践新气象成风

我市首届新时代文明实践创新项目大赛落幕

本报记者 钱嘉宜

18日下午,福州市首届新时代文明实践创新项目大赛颁奖仪式在福州市文化馆举行。这场历时数月、汇聚全城智慧与热情的创新赛事,不仅是一场文明成果的集中检阅,更是一次对文明实践路径的深刻探索。

从160余个征集项目中脱颖而出的45个决赛项目,如同颗颗闪耀的珍珠,串联起一幅幅关爱互助、创新赋能、文化传承的动人画卷。

首届启航:

搭建舞台,让基层智慧绽放光芒

如何让新时代文明实践的“根”扎得更深、“叶”长得更茂?福州市以一场高规格、广覆盖的创新项目大赛,给出了自己的答案。

从最初征集的160多个项目,到45个优秀项目入围决赛路演,竞争性选拔机制极大激发了各类社会主体,特别是广大文明实践志愿服务组织的参与热情与创新活力。决赛现场采取项目推介、评委提问答辩、现场集中评审的方式,最终评审出金奖2个、银奖3个、铜奖5个、优秀奖10个和优秀组织奖5个。

“大赛的核心目的,就是要深入基层一线,去发现、挖掘那些真正源自群众、服务群众、富有生命力的鲜活实践。”大赛评委、市委讲师团副团长林梅说,覆盖理论宣讲、暖心服务、科教文体、数字赋能、助力共富五大领域的赛道设置,如同一张广阔的网,将散落在社区、乡村、校园、企业的“金点子”悉数打捞上来。

扫描二维码
查看相关内容



首届新时代文明实践创新项目大赛获奖者合影。市委文明办供图

项目纷呈: 一幅新时代的“榕城文明实境画”

决赛路演现场,犹如一个微型的社会创新博览会。45个项目轮番登场,用最朴实的语言、最真挚的情感、最前沿的思维,共同描绘出福州文明实践的丰富维度与温暖底色。

温暖榕城,关爱直达人心。一些项目不追求宏大叙事,却用最直接的行动,诠释着文明实践就是雪中送炭——为白血病儿童在苍白病房里搭建起传递知识与希望的“病房教室”;为行动不便的困难老人送去热乎饭菜与贴心陪伴的“暖餐助行”服务;将法治的温暖阳光照进青少年成长之路的“守护明天检察行”行动……

数字赋能,激扬时代浪潮。一些项目通过科技与人文的深度融合,让志愿服务更精准、更高效——“数字星火”项目将VR、元宇宙、AI

技术深度融入特殊儿童教育、非遗传承等领域,让文明行为启蒙与技艺传承跨越时空限制;“福AI夜校”借助数字平台,打造“家门口的AI学习站”,推动前沿科技普惠下沉;“慧治理·芯平台”通过智能监测终端与“幸福来敲门”探访队结合,为社区老人构建起安全、便利、温暖的智慧养老服务新模式……

文化传承,守护城市根脉。一些项目守望榕城的文化基因,让千年文脉在当代生活中熠熠生辉——“跟着大师学非遗”系列项目,让漆艺、扎染等传统技艺从博物馆走进社区、校园,吸引超3500人次亲手触摸匠心;“畲族技艺传习”项目七年深耕,用“畲村+高校+合作社”模式守护服饰纹样;“喜娘文化唱响乡风文明实践”项目,则将古老婚俗唱响转化为传播文明新风

的好声音”……

当天,“筑梦金色年华 践行孝有所为”项目获得了全场最高分。项目整合全市资源,着力培育一支兼具闽都文化特色和时代精神风貌的老年教育志愿服务队伍,鼓励低龄健康老人运用毕生积累的知识、技能和经验,参与社区治理、青少年教育、文化传承等志愿服务,实现从“被服务者”到“服务提供者”“价值创造者”的华丽转身,项目累计开展各类活动170余场,参与志愿者近2500人次,服务群众超2万人。

项目负责人动情地说:“我们始终相信,每位长者都是未被充分发掘的宝贵财富。看到老人们从接受关怀到主动付出,我们深刻感受到,文明实践的真谛在于激发每一个人内心的善与光,让所有年龄段的生命都能绽放出属于自己的精彩。”

机制护航: 从“赛时精彩”到“日常精彩”

一时的闪光固然珍贵,持久的绽放更为动人。颁奖,不是优秀项目的终点,而是文明实践迈向更广阔天地的起点。为此,福州市已着手构建一套完整的后续培育与支撑机制。

根据大赛总体方案,最终评选出的金、银、铜奖和优秀奖项目,不仅获得荣誉,还将得到实质性的资金立项扶持。这笔“种子基金”将助力获奖项目优化服务模式、扩大覆盖范围、提升专业水平,推动其从精致的“盆景”成长为绚烂的“风景”,其余25个入围项目也将获得“潜力奖”的肯定,纳入项目资源库,获得持续的对接与关注,确保了创新活力能够

持续迸发,优秀经验能够有效扩散。

在颁奖仪式上闪亮登场的,还有福州市统一的新时代文明实践志愿服务标识马甲。这款设计规范、辨识度高的新马甲,不仅提升了文明实践志愿服务队伍的整体形象与专业感,更增强了社会公信力与归属感。

市委文明办有关负责人表示,将以此大赛为新的起点,持续深化新时代文明实践中心建设,推动更多创新项目落地生根、开花结果,让文明之风融入日常、化作经常,为加快建设现代化国际城市汇聚澎湃精神动力。



新款志愿者马甲发布。本报记者 郑帅摄

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州日报 联办

榕台同心筑家园 服务暖心融两岸

两岸共享职工之家落户厦门银行福州分行

刘丽雯



“两岸共享职工之家”正式落户厦门银行福州分行台商之家。

“两岸共享职工之家”是一个集金融支持、政策咨询、文化交流于一体的“多功能驿站”。

位在榕两岸职工都能感受到‘第一家园’的温暖。”厦门银行福州分行相关部门负责人表示。该行将以职工之家落成为契机,进一步延伸对台服务触角,把“融智两岸、温暖相伴”的服务承诺转化为看得见、摸得着的实际举措。据了解,厦门银行福州分行台商之家此前已为台胞台企提供常态化金融服务,此次升级为“两岸共享职工之家”后,服务功能将实现全面扩容,从单一金融服务向综合服务平台转型。

多维服务精准滴灌 赋能两岸多元化融合

“两岸共享职工之家”位于福州市台江区鳌峰街道富邦总部大楼1楼,温馨舒适的交流区、功能齐全的服务台、图文并茂的政策宣传墙相映成趣。这不仅是一个物理空间,更是一个集金融支持、政策咨询、文化交流于一体的“多功能驿站”,精准对接两岸职工在创业、生活、交流等方面的核心需求。

在金融服务对接方面,职工之家依托厦门银行的专业优势,为台胞台企提供全生命周期金融支持。针对台胞融资难的痛点,可直接对接“台e贷”,台胞凭台湾居民来往大陆通行证即可在线上全程自助申请;针对台企经营发展需求,提供台商税易

贷、流水贷等融资服务,开辟绿色审批通道,高效满足贷款需求;针对台胞生活需求,还可办理台胞专属信用卡、“薪速汇”薪资汇出、“闽台安居贷”按揭贷款等服务,让台胞在榕生活与大陆居民享有同等便利。“以前办理金融业务要跑好几个地方,现在在职工之家就能一站式解决,还能获得专属定制的金融方案,太方便了。”刚办完业务的台胞董先生点赞。

在政策咨询交流方面,职工之家整合了福州市总工会与相关部门的政策资源,将定期开展惠台政策解读、劳动权益保障、职业技能提升等主题座谈活动。

针对台胞台企普遍关心的税收优惠、社保衔接、职业资格采认等问题,安排专人提供“一对一”咨询服务,帮助台胞台企精准把握政策红利。同时,这里还将成为两岸职工经验共享的平台,通过组织行业交流、创业分享会等活动,促进两岸职工在技术、管理、市场等方面

在朝夕相处中拉近距离、增进认同。借鉴厦门银行连续十多年支持海峡两岸少儿美术大展、举办台湾高校青年实习计划的成功经验,职工之家还将搭建两岸青年交流平台,通过创业沙龙、文化研学等形式,扩大闽台青年“朋友圈”,促进情感融合与文化认同。“文化是两岸同胞心灵的桥梁,我们希望通过常态化的文化交流活动,让两岸职工在潜移默化中加深了解、增进感情。”职工之家工作人员说。

深耕融合提质增效 共绘两岸发展新图景

“两岸共享职工之家”的设立,是福州加快建设两岸融合发展示范区先行城市的生动缩影。近年来,福州依托区位优势,积极落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》,推出了一系列惠台利民举措:“福马同城通”卡让马祖乡亲在福州享有交通、教育、医疗、住房等多领域便利与优惠;福清台湾农民创业园等平台推动榕台农业深度融合;福州加快建设“海峡青年发展型城市”,开展规模化、多层次两岸青年交流活动;数字“第一家园”服务平台等举措,让台胞在榕生活更便利、融入更深。此次“两岸共享职工之家”



本组图片由厦门银行提供